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KRAKOWSKA MATEMATYKA 2009/2010 

etap szkolny  

 

„W czasach Jadwigi i Jagiełły” 
 
 

Zad.1. [0-1] Pierwszym narzeczonym Jadwigi był Wilhelm Habsburg. Jeśli poprawnie obliczysz 
wartość podanego ułamka, dowiesz się ile lat miała Jadwiga w dniu zaręczyn.  

Wartość ułamka  
532722189

60654654

⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅
⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅

  wynosi: 

A) 25     B) 24    C) 12    D) 4 

 
 
 
 
Zad. 2. [0-1] Jadwiga zmarła w roku 1399. Suma cyfr sumy cyfr tej liczby jest równa: 
A) 26    B) 22    C) 4    D) 2 
 
 

Zad. 3. [0-1] Władysław Jagiełło Ŝył w latach 1351-1434. Która z poniŜszych liczb jest 
największa? 

A) (1 · 2) · (1351 · 1434)      B) (1 + 2) · (1351 · 1434)  

C) (1 · 2) · (1351 + 1434)      D) (1 + 2) · (1351 + 1434) 

Zad. 4. [0-1] Trzej paziowie królewscy Janko, Staszko i Zbyszko mają razem 44 lata. Janko jest 
dwa razy starszy od Staszka, a Zbyszko jest od Staszka o cztery lata młodszy. Ile razem lat mają 
Janko i Zbyszko?  
A) 32    B) 28    C) 24    D) 20 
 
 
 
 
 
Zad. 5. [0-1] W XIV wieku Wielkie Księstwo Litewskie 
obejmowało znaczne obszary Rusi. Obok narysowane są 
schematyczne drogi wychodzące z Wilna do waŜnych 
ośrodków Księstwa. Podane są równieŜ miary dwóch 
kątów. Jaka jest miara kąta pomiędzy drogami do Trok i 
Kłajpedy? 

A) 52o    B) 56o     

C) 54o    D) 72o  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

WILNO 

Kijów 
Ukraina 

Psków 
Ryga 
śmudź 

Kłajpeda 
port nad 
Morzem 
Bałtyckim 

Troki 
droga do 
Polski Lida 

108o 

124o 
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Zad. 6. [0-1] Klepsydra piaskowa Kanclerza odmierzająca czas spieszyła się o jedną minutę 
w ciągu godziny, klepsydra Podskarbiego spóźniała się o jedną minutę w ciągu godziny. Wysyłając 
posłańca z listem Kanclerz ustawił obie klepsydry tak, Ŝe zaczęły odmierzać godziny od początku. 
Goniec wrócił z odpowiedzią, gdy róŜnica czasu na obu klepsydrach wynosiła dokładnie jedną 
godzinę. Po ilu godzinach wrócił goniec? 

A) po 30 minutach     B) po 8 godzinach 

C) po 30 godzinach     D) po 60 godzinach  

 

 

 

Zad. 7. [0-3] Dwaj posłańcy księcia wyruszyli równocześnie z zamku do dworku myśliwskiego. 
Pierwszy z nich na przebycie 1 km potrzebował 12 minut, a drugi 15 minut. Pierwszy dotarł do 
dworku o 21 minut wcześniej niŜ drugi. Jak daleko jest z zamku do dworku myśliwskiego? 
Przedstaw swoje rozwiązanie, podaj odpowiedź. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zad. 8. [0-4] KaŜda z pięciu dwórek haftowała jedną część kwadratowej 
chorągwi (patrz rysunek). Kawałki materiałów Jagienki i Anusi miały 
kształty jednakowych kwadratów; kaŜdy o obwodzie 24 łokcie. Razem te 
kawałki tworzyły połowę chorągwi. Części Kundzi, ElŜbiety i Doroty miały 
kształty jednakowych prostokątów. Oblicz, jaki obwód miał kaŜdy z trzech 
prostokątnych kawałków materiału. Wynik podaj w łokciach. Zapisz 
obliczenia.            Ciekawostka: łokieć to ok. 62,5 cm. 
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Zad. 9. [0-4] NajbliŜsze otoczenie królowej Jadwigi, czyli Jej dwór, liczyło 200 osób.  

0,6 tej liczby osób znało język łaciński, połowa dworu znała język węgierski, a 
4

1
 osób na dworze 

znała obydwa języki. Oblicz, ile osób znało tylko język węgierski, a ile osób nie znało Ŝadnego z 
tych języków? Przedstaw swoje rozwiązanie i podaj odpowiedź. 
 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
Zad. 10. [0-3] KaŜdy proporzec wyszywany przez dworskie hafciarki miał kształt trójkąta, a 
sztandar - kształt prostokąta. Hafciarki policzyły wszystkie wierzchołki – było ich 33. Oblicz, ile 
wyszyły proporców, a ile sztandarów, jeśli ł ącznie było 9 wyszywanych prac. Przedstaw 
rozwiązanie i sprawdź otrzymany wynik. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zad. 11 [0-3] RozwiąŜ rebus: 

 

      
 

   
 

        
 
 

 = ……….  = ………   = ………         = ……. 
 
 

9 ����
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Zad. 12. [0-3] W skrzyni jest mniej niŜ 200 dukatów. Ile ich jest, jeŜeli wiadomo, Ŝe moŜna je 
podzielić na 5 równych części, moŜna je podzielić na 6 równych części, natomiast gdyby je 
podzielić na 7 równych części, to pozostaną 3 dukaty.  
Przedstaw swoje rozwiązanie i podaj odpowiedź. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Zad. 13 [0-4] Punkty K, L, M, N dzielą kaŜdy z boków kwadratu na 
dwie części, z których jedna jest dwukrotnie dłuŜsza od drugiej. 
Wyznacz pole czworokąta KLMN wiedząc, Ŝe długość odcinka 
AB  = 12cm. Przedstaw swoje rozwiązanie i podaj odpowiedź. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


